
 
 

 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO  

E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA 
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARÁ, REALIZADA NO DIA  
16/02/2023. 

No dia dezesseis de fevereiro de dois mil e vinte e três, às onze horas, reuniram-se os 
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na 
Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, de forma remota. Estavam presentes 
na reunião os seguintes membros: Professores: Alex Lobato Potiguar, Andreza do Socorro 
Pantoja de Oliveira Smith, Fabrício Vasconcelos de Oliveira, Francisco Sérgio Silva Rocha, 
Girolamo Domenico Treccani, José Heder Benatti, Luanna Tomaz de Souza, Luiz Alberto 
Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha e Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff. Representante 
Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa; Representante Discente: 
Marjorie Begot Ruffeil Paolelli. Justificaram ausência: Alexandre Coutinho da Silveira, 
Arianne Brito Cal Athias e Eliana Maria de Souza Franco Teixeira. 1. Informes: A 
professora Andreza Smith agradeceu a presença virtual de todos e todas na reunião do 
colegiado, e abriu a reunião informando sobre a correção da prova do Processo de Seleção 
de Discentes do PPGDDA 03/2022 e sobre o funcionamento e a divisão das cinco bancas 
avaliativas, informou ainda sobre as negociações para os próximos convênios e a orientação 
da procuradoria federal sobre a possibilidade dos convênios serem feitos sem interveniência 
da FADESP, o que traria dois impactos: na execução dos recursos diretamente pela PROAD 
e nas bolsas, exclusivas para professores de pesquisa, extensão e ensino, a professora 
Andreza informou ainda sobre a proposta do professor João Pedroso para realizar um 
seminário internacional em Coimbra sobre direitos humanos, políticas públicas e acesso à 
justiça, prevista para o período de 03/10 a 03/11, requerendo o apoio para a participação de 
discente em vulnerabilidade social. 2. Homologação de ata: O Colegiado avaliou, aprovou 
e homologou integralmente a ata da reunião ordinária de janeiro de 2023. 3. Processo de 
Eleição para a Coordenação/Vice-coordenação do PPGDDA - 2023: O Colegiado 
avaliou e homologou o pedido de Prorrogação do Mandato da atual Coordenação por trinta 
dias, considerando o andamento do Processo de Seleção Discente vigente e a Nomeação da 
Comissão Eleitoral 2023, que será presidida pelo Prof Francisco Sérgio, com a participação 
dos professores José Benatti e Luanna Tomaz. 4. Calendário Acadêmico: O Colegiado 
avaliou e homologou a proposta de ajuste do período conforme cronograma do Processo de 
Seleção de Discentes 03/2022. 5. Oferta de disciplina dos Períodos 2023.1 (Extensivo) e 
2023.3 (intensivo):  O Colegiado avaliou e homologou as disciplinas que serão ofertadas no 
período Extensivo e definiu as disciplinas: “Administração Pública e Justiças Multiportas” 



do Professor Alex Potiguar, “Federalismo, consórcios e negócios públicos” da Professora 
Eliana e “Governança Responsável da Terra” dos professores Girolamo e Benatti para o 
Intensivo. 6. Requerimento discente: 6.1. Proficiência em língua estrangeira: O 
Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta de proficiência em língua 
estrangeira da discente: Bia Albuquerque Tiradentes. 6.2 Créditos em Disciplinas: O 
Colegiado avaliou e homologou os pedidos feitos via sistema sagitta dos discentes: Silvia 
Gomes Noronha e Anna Izabel e Silva Santos, e parcialmente o pedido da discente: 
Marjorie Begot Ruffeil. 6.3. Crédito em estudos dirigidos, publicações e outras 
atividades: O Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta do 
discente: Julival silva rocha de 03 (três) créditos. 7. Aprovação de relatório de estágio 
docência: O Colegiado avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta do discente: 
Daniel Sabbag 8. O que Ocorrer: 8.1 Proficiência em língua estrangeira:  O Colegiado 
avaliou e homologou o pedido feito via sistema sagitta do discente: Jober Nunes de 
Freitas. 


